

Előfizetési feltételek:

Egy évre - - -	50 Ké
Hat hónapra - - -	25 Ké
Három hónapra - - -	13 Ké
Magyarországra -	63 Ké
Egyéb külföldre -	75 Ké
Egyes szám ára -	1 Ké

TELEFON 98

TELEFON 98

BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

N. v. p. rad. p. a. t. v. Bratislava

Číslo 25448 III. a. 1925

Felvevő postahivatal: LEVICE

HIRDETÉSEK:

□ centiméterenként — fillér

Nyititéri közlemények garmond

soroként — fillér.

Gyakori hirdetések és a veitük
összköltésében levő hirdető iratok
a rendeményben részesülnek.A közíratok a szerkesztőséghez küldendők
Kézíratok vissza nem adotnak
Alapította: HOLLÓ SÁNDORMegjelenik:
MINDEN VASÁRNAP REGGEL
Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJAA hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamá-
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.
A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA

Egyesületesdi.

Amint látjuk, Léván egy új játék, az egyesületesdi játék honosodott meg. A napokban ismét alakítottak egy újabb sport és kulturális egyesületet. Ugyilátszik, hogy ezután már minden évben egy új egyesület szervezésével számolhatunk.

Nem tudjuk és nem is kutatjuk, hogy kik alakították ezt a legújabb egyesületet, de úgy érezzük, hogy kötelességet teljesítünk akkor, amíg ezután nem haladunk el minden megjegyzés nélkül emellett a szinte beteges tünet mellett, amelyet az utóbbi időkben Léván tapasztalhat a nyitott szemmel és nyitott, gondolkodó aggyal szemlélődő ember.

Fel kell tennünk a város nagy nyilvánossága előtt a kérdést: vajon hová fog vezetni az az akció, amely a mi kis városunk társadalmának mesterséges széttagolására és szétszaggatására már olyan feltűnő módon megindult? és főként mi az oka annak, hogy egyesek még mindig nem látják eleget annak a már meglévő lévai egyesületeknek, noha számuk a város lakosságának nagyságához mérten amúgy is feltűnően túltengő, hiszen felül van a félszázon! Ezek között a kelleténél máris több a sportegylet is és elég van a kulturegyletekből is. Ezzel nem azt akarjuk mondani, hogy elég a kulturából is!

Az egyesületesdi nagyrésze tagdíjából természetesen nem képes fenntartani magát, mert az egyesületekben talán nagyobb a tagdíjhátralék, mint a befolyt tagdíj, azért minél több rendezéshez folyamodnak, hogy büdzséjüket ezek jövedelméből megerősítsék. Kis városunk közönségének anyagi viszonyai nem engedik meg, hogy minden egyes rendezésben nagyszámban vegyen részt, utána felhangzanak a szemrehányások és panaszok, hogy a lévai közönség fásult és közönyös, nem érdekli semmi, nem kell neki sem sport, sem kultúra és nem vágyódik művelődésre.

Ezzel szemben az igazság az, hogy ebben a városban lelkes közönség él, amely az arra érdemes és méltó, de kellő számban szállított rendezéseket viszonyaihoz képest felkarolja és támogatja és ami visszahatás itt az utóbbi időben tapasztalható, az mind annak rovására irandó, hogy a mesterségesen véghez vitt széttagoltság révén olyan rendezések támogatását is

A csatornaügy a közgyűlés előtt

Léva város képviselőtestülete csütörtökön este rendkívüli közgyűlést tartott. Napirend előtti felszólalásra Boros Béla kapott engedélyt, aki az egyik lévai újság cikkével kapcsolatban megállapította, hogy a városi előjáróság az előírtal jóval több közgyűlést tartott. Ugyanis az egyik felszólalás nyomán a lap kifogásolta, hogy a város ritkán tart közgyűlést. Ezzel szemben Boros Béla h. városbíró megállapította, hogy a mai vezetőség három és egynegyed év óta áll a város élén, ezalatt az idő alatt a szabályok értelmében csak 13 közgyűlést kellett volna tartania, ezzel szemben 45 közgyűlést tartottak. Így volt a tanácsúesekkel és a bizottsági ülésekkel is, azért megállapította, hogy a városi ügyemet soha nem szenvedett kárt, és panaszok nincsenek.

Az előadó ezután bejelentette, hogy a járási székház építésénél az országos hivatal most adta ki az alábbi munkákat. A vízvezeték és csatornázást a lévai ing. Kaiser-cégnek, az elektromos berendezést a Csorbacégnek, a központi fűtés berendezését a pozsonyi J. K. Rudolf-cégnek. A közgyűlés a határozatokat elfogadta.

Az előadó ezután bejelentette, hogy a katonai hatóság új laktanya építése ügyében kereste meg a város előjáróságát. Az építkezés mintegy négy és félmillió koronába kerülne. A közgyűlés kimondta, hogy csak azon esetben vállalja el a laktanya építését, hogyha az építés, a telek vételára és a csatornázás az ellenszolgáltatásul kapott bérrel amortizálódik. Megállapított, hogy az épület fenntartását a kincstárnak teljes egészében vállalni kell. A szemét, fekália és kéményseprési tisztogatást és az áramellátás költségeit a katonai kincstár viselne. A városnak csak azon esetben áll módjában kölcsönt felvenni a laktanya építésére, hogyha a katonai kincstár garantálja az amortizációt. A határozatot ebben az értelemben hozták meg.

A lévai katonai létszám emelkedésével kapcsolatban szükségessé vált a laktanyában a konyha kibővítése. A közgyűlés elhatározta, hogy a bővítéshez hozzájárul. A 15.000 koronás munkálatok költségét a járás felelősségen viseli.

Ennél a kérdésnél Váczy István (magy. nemz.) felszólalásában megállapítja, hogy Léván a katonaság nem gondoskodik ele-

gendő gyakorlótérrel, minek következtében katonai gyakorlatokra a kisgazdák földjeit használgatják fel s természetesen ezzel tetemes károkat okoznak a terményekben. A felszólaló kéri a városi előjáróságot, hogy írjon át a katonai parancsnoksághoz a káros helyzet megváltoztatására érdekében.

Antal Gyula városbíró válaszában megállapítja, hogy ezt általánosságban lehet kélni, de mindez még nem elegendő a panaszok megszüntetésére. Ugyanis a katonaság az okozott károkért kártérítéssel tartozik. A katonai gyakorlatok által okozott károkról jegyzőkönyvet kell felvenni és azt betervezni a katonai hatósághoz, amely esetben a katonai kincstár kártérítéssel tartozik a gazdáknak.

Az előadó ezután a dr. Tóth Sándor-néval köntendő egyezményt ügvet terjeszt be a járási székház építésével kapcsolatban. Dr. Fischer István megállapítja, hogy az ügvet nem terjesztették előzően a jogügyi bizottság elé. Javasolja levenni a napirendről és ezt a jogügyi bizottság elé utasítani, mert az eszszügy egyike a legkomplicáltabb ügyeknek.

A városi mérnök ezután a csatorna-ügyről tett jelentést. Bejelentette, hogy a városi csatornahálózatban néhány cső megrepedt. Megnyugtítja a képviselőtestületet és a város közönséget és kijelenti, hogy a város teljesen fedve van ebben az ominózus ügyben. A város ügy műszaki, mint jogi tekintetben helyesen járt el. De tekintettel arra, hogy mivel a vállalkozó és a csatorna-ügyet készítő cég pere még nem dőlt el, így erről többet most nem lehet mondani, de azt megállapítja, hogy a csatorna mai állapotában nem felel meg. Bejelent a városi mérnök, hogy a csatorna készítését vállaló Zdimal pozsonyi és a csatorna-ügyet készítő lévai Hochberger cég között folyó peren kívüli egyezség megállapította, hogy a felelősség a Zdimal céget terheli. Megállapította a városi mérnök, hogy az előjáróságot a munka kiadásában az az elgondolás vezette, hogy a keramit ut és a csatornázás munkálataiért a felelősséget egy és ugyanazon cég viselje, mert ezt a két munkát elválasztani egymástól nem lehet. Ezzel szemben a város kikötötte, hogy tekintet nélkül arra, hogy a csatorna betoncsonveit a vállalkozó Zdimal cégnek a lévai Hochberger cégtől

várják tőle, amelyekkel nem érez mélyebb lelki vonatkozást és közönséget.

De ennél az egyesületesdi játéknál senki sem vitathatja el a lévai közönség körében annyit hangoztatott állításnak jogosságát és igazságát, hogy manapság, amidőn a gazdasági viszonyok annyira leromlottak és városunk lakosságának töbzsét és gerincét alkotó iparos és kereskedő társadalom soha sem tapasztalt súlyos helyzetben él, s ezzel szemben most sokkalta nagyobb társadalmi kötelességeket várnak tőle, mint akkor vártak, amikor egy jobb konjunktúra vidámabb napjait élte.

Ne értsenek bennünket félre. Mi most nem az ujonnan alakult lévai egyesület ellen kívánunk állást foglalni, hiszen terveit sem ismerjük, de végre fel kell hívni a társadalom figyelmét arra a fenyegető veszedelemre, amely a tulszba vitt széttagolással fenyeget s annak káros következményei máris érezhetők. Az emberi gondolatok és eszmék arra való, hogy ezek révén a társadalom tagjai közelebb jussanak egymáshoz, nekünk tehát a társadalomban a vonzási erőt kell kifejlesztenünk, nempedig a tasztítási erőt növelni.

kellett vásárolnia, ám a felelősséget minden következményért a Zdimal cégnek kell viselni.

Ezt a felelősséget a Zdimal cég észrevétel nélkül elfogadja és a munkát megkezdte, tekintet nélkül arra, hogy a város vezetősége a munka megkezdésére nézve határidőt állapított volna meg. A Zdimal cég ma azt a kifogást állítja fel, hogy az idő alkimatlan volt a csatorna készítésére. De ezzel szemben megállapítható, hogy a város ezt az időt nem jelölte ki a csatornaépítés számára. Szóval a Zdimal cég a munkát akkor kezdte meg, amikor akarta. A csatorna-csővek formája az összes törvényes előírásoknak és rendeleteknek teljesen megfelelt. A hiba a csövek lerakásában van, amint azt a Hochberger cég szakértője bizonyítja. Az anyag tekintetében a vegyvizsgáló állomás megállapítása és jelentése szerint kifogás nincs, így minden felelőséggel a vállalkozó Zdimal céget terheli. Kijelenti a mérnök, hogy a város jogilag teljesen fel van készülve állásponjtjának megvédésére.

Dr. Fischer a háztulajdonosok és a kereskedők helyzetét vázolja a feltűrt uttal kapcsolatban. Kifogásolja, hogy ez az ügy nem került a jogügyi bizottsághoz. Itt a város és a lakosság érdekei forognak kockán, ezzel foglalkozni kell az ügyészen kívül a jogügyi bizottságnak is.

Mind a mérnök, mind Antal városbíró kijelentették, hogy amint azt a mérnök is hangsúlyozta, előzőben az ügyet a jogügyi bizottság elé terjesztik, de egyelőre még nem alakult az ügy úgy, hogy erre megérjék volna.

Pásztor Lajos arról beszél, hogy magasabb átmérőjű betoncsöveket kellett volna készíteni, mire a városi mérnök kijelenti, hogy a csatornázási terveket az országos hivatal szakemberei jóváhagyták, így ebbe a vitába nem bocsátkozhatik bels. A csatornabúz lehető kiküszöbölésére búzelzáró szifonok fognak elhelyezni, de nem szabad felkálíat a csatornába eresztini. Egyébként a csatornát csak a felszíni víz levezetésére készítették.

Csernicsek Ferenc azzal foglalkozik, hogy talán az ellenőrzés nem volt megfelelő a csatorna építésénél.

A közgyűlés Bodó Sándor városgardát 25 évi érdemes szolgálat után nyugdíjba helyezte. Majd elhatározta a közgyűlés, hogy a vár alatt a Rakita Pál melletti területet rendezi. Az orsz. műemlékvédő hivatal tervei szerint az uradalom a vár mellett új kerítést készített, ezért szükség van itt a terület rendezésére, azmit a közgyűlés elhatározott.

A községi bizonyítványok kiállítási díját továbbra is tizkoronában állapították meg.

A postapalota építése ügyében a közgyűlés tudomásul vette a jelentést, hogy az építés érdekében tárgyalások folynak. A közgyűlés elvben kimondta, hogy hajlandó hozzájárulni az építkezéshez abban az esetben, hogyha a postaigazgatóság olyan bért fog fizetni a postapépületért, amellyel az építetés amortizációját fedezni lehet. Az építés költsönére a városi alapítványok tőkének összegét kiltatásba helyezte a közgyűlés és a további tárgyalásra felhatalmazta az előjáróságot.

Élet és halál (III.)

Irta és a Járasi Magyar Közművelődési Testület előadó estjén felolvasta Novotny József.

Ami az ember élettartamát illeti, az évtizedről: évtizedre örvendetesen emelkedő tendenciát mutat. Ezt egyrészt az orvostudomány nagyszerű haladása, másrészt az általános higienia, valamint a szociális viszonyok javulása eredményezte, mely tényezők még a gyakori háborúk és a technikai fejlődéssel együttjáró nagyszámu természetellenes elhalálozással szemben is tekintélyes és igen magas javuló eredményeket mutatnak.

A növények közül a búk, szil és kőrísák 300, a fehér nyárfa 500, a hárs 1000, a lucfenyő 1200, gesztenye, cédrus és kocsányos tölgy 2000 éves életkort is elérhetik. A tiszafa, a mammutfenyő 3000, a platán 4000, a majomkenyér és sárkányfa 5—6000 éves életkorukal pedig a földi lét leghosszabb birtokosaivá emelkedtek.

Az élet tartamával kapcsolatban külön meg kell emlékeznünk a végienyek életéről, melyek közül azok, amelyek közvetlen kétválással szaporodnak, tulajdonképpen örök életűek. Náuuk a természetes halál folyamata ki van zárva, mivel élő anyaguk két részre oszlova maradék nélkül átszáll a fiók-sejtekre s az anyasajt, jóllehet egynisége megszűnik létezni, el nem pusztul, hanem nemzedékről-nemzedékre tovább él.

Ugyancsak érdekes életjelenség egyes alacsonyabbrendű növénynél és állatnál az anabiozis jelensége is, vagyis, hogy egyes élőlények hosszabb-rövidebb időre beszárva, teljesen fel tudják függeszteni összes életjelenségeiket s még a legtúzetesebb vizsgálattal sem vehető rajtuk észre az életnek legparányibb jele sem. Vízbe kerülve azonban rövidesen új életre ébrednek s tovább folytatják előbbi életjelenségeiket, mintha mi sem történt volna velük.

A hőmérséklet változásával szemben is csodálatos egyes szervezetek ellentállóképessége. Bákák, halak az iszappal együtt csontát fagyva sem pusztulnak el, ha a felmelegedés lassan és fokozatosan történik. Egyes magvak és spórák a mínusz 100° C-nál alacsonyabb hőmérsékletet is minden baj nélkül állják; az echiniscus nevű többsejtű medveállatcsoka, mely az előbb említett anabiozis jelenség egyik legnagyobb mestere, mínusz 190° C hideg cseppfolyós levegőben hónapokig, mínusz 269° C cseppfolyós héliumban is órákig bírja a hideget, sőt plusz 100° C meleg vízből hirtelen mínusz 263° C hideg cseppfolyós hidrogénbe téve, sem mondja fel parányi szervezetét a szolgálatot.

A modern életkutatás egyik legújabb és nagyráhatott ága a kísérleti sejt- és szövettényésztés vizsgálatai csodálatos és teljesen új irányú megállapítások felé vezettek, amelyek bizonyos mértékben, mintha sejtnei engednék az életprobléma rejtélyeinek tulajdonképpeni nyitját. Az élő szervezet legkisebb egységének, a sejtnek élettevékenységét — a szervezettől függetlenül — vizsgálva kitűnt, hogy a magasabbrendű szervezetek sejtjei is épp úgy, mint az egysejtű lények halhatatlanok „a szervezet közösségében halálraítelt sejtnek a szövettényésztetben mesterségesen hátraltalan élettevékenységét biztosíthatunk és így kiderül, hogy a természetes halál okozója maga a szerveződés, az organizáció” (Huzella). Vagyis az egysejtű lények örök életével szemben a magasabb szervezetek a halált, mint célszerűségi berendezést testük soksejtűségével szerzikék.

Ugyancsak a kísérleti sejt-kutatás és szövettényésztés jutott annak a megállapításá-

Körzeti polgári iskola.

(A Magyar Tanítóból vesszük ezt a fontos cikket.)

Kész a törvény. Az első lépések évekkélelőt történtek. A törvényjavaslat sokáig feledt a szakörök előtt: megvitatták, véleményezték; mérlegelték pedagógiai és gazdasági, valamint szociális vonatkozásait, s nagyon sokszor hallottunk foelö. Most itt van a törvény: kihirdettelet, s érvényessége 1936. január 1-től szolot.

A törvény megalkotás elsősorban is általános pedagógiai ideálok vezérelték. A törvény célja: lehetővé tenni a nép minden fia számára a polgári iskola látogatását. Vagyis elérni azt, hogy a köztársasagunk minden polgára szakoktatásban is részesüljön. Az elemi iskolák részére kiadott új tanterv a legteljesebb mértékben igyekszik nyújtani a nélkülözhetetlen polgári alapismereteket. A A kijelölt tananyag mennyisége is az alapsmúltség legfőbb kivánalmait veszi tekintetbe. De az elemi iskola, az osztálytanítási rendszer mellett, mégsem érheti el azt az eredményt, mint amit a polgári iskola, a szakoktatás nagyobb lehetőségével elérhet. Az elemi iskolai tantervi szabályzat már számol a szakoktatás előnyeivel és megengedi, hogy a többanerős iskolákban egyes tantárgyakat ugyanaz a tanító is taníthát több osztályban. Ez azonban csak a sokosztályos iskolákban valósítható meg, s ott is különféle nehézségekkel kell megküldenie. Az egyosztályu, osztatlan népskola tanulóit pedig sohasem mélyedhetek el az egyes ismeretágakban, nem szólvá arról, hogy az ilyen iskola tanítója emberfeletti munkát végez a nyolc korosztály szellemi igényeinek a tantárgyak halmozásával való kielégítésével!

A körzeti polgári iskola törvénye nem szűnteti meg mindenütt ezt a helyzetet, de jelentékenyen megnöveli a valószínűségét annak, hogy az osztatlan iskola tanulója is nyerhet bizonyos szakképzést, s a tanítói munka sem aprózik föl a tanóra lehetlentől rövid percire.

A törvény ama intézkedése, mely kötelezővé teszi az iskolakörzetben lakó tanköteleseket a körzeti polgári iskola látogatását, egyuttal azt is jelenti, hogy az ezen körzetben létező elemi iskolák 6—8. évfolyamai eo ipso megszüntnek. Ez a tény nagyon szorosán összefügg a polgári iskolai szaktanítók, az elemi iskolai tanítók és tankötelesek, valamint az iskolafenntartás problémáival.

A dolog természetéből folyik, hogy az elemi iskolák osztálycsökkenése következtében osztály nélküli maradót tanítóknak a körzeti polgári iskolákban kell helyet biztosítani, általában minden megszorítás nélkül. A szaktanítói képzés meg szerzése csak az állásbiztosítás kérdésének tökéletes megoldása

hoz, hogy a szerveződés, az individualitás, regeneráció stb. törvényei már magában a sejtben úgykeresnek s a szervezetből kivett és mesterségesen életbentartott sejtsejtek a szervezettől függetlenül is az organizáció törvényei szerint céltudatosan viselkednek. Az életet formáló tényező, az alkotó, irányító intelligencia tehát ott él testünk parányi épületekveiben s az egyén öntudata nélkül is tudatosan, célszerűen szervez, intézkedik, irányít és védekezik. Hány embernek fogalma sincs szervezetének csodálatos felépítéséről és működéséről; micsoda rejtélyes boszorkánykonyha, alchimista laboratórium és legkiválóbb tudóst is lefozó vegyszeti munka folyik egy oly ember szervezetében, aki a kémiairol sohasem hallott és talán a tiz újat sem tudja hibátlanul megszámlálni!

Holnap, hétfőn, február 10-én

MÓRICZ ZSIGMOND:

Nem élhetnek muzsikaszó nélkül

Kitűnő szereplők!

Pompás színpad! Jegyek Nyitrai és Társánál eszközölhetőek 5 Ké, 3 Ké, 2 Ké árban.

vigjáték a Városi Színházban este pontosan fél 9 órakor.

után jöhet szóba, hiszen köztudomású, hogy ezidőszent is, amikor polgári iskola csak egy-egy nagyobb községben, járási székhelyen áll: a tanszemélyzet nagy része nékülszi a polgári iskolai tanító oklevelet. Nem azt akarjuk ezzel helyeselni, hogy a szakképzés másodrendű, csupán azt hangsúlyozzuk, hogy a tanítósg kenyérét, existenciáját nem szabad föltételekhez kötni. Az új körzeti polgári iskolák szempontjából az lesz fontos, hogy bennük kellő számú tanerő működjék, akiknek munkáját már maga az iskola szakrendszere is szaktanítással minősíti át.

Sokkal nagyobb komplikációk származhatnak azáltal, hogy a — tegyük föl — felekezeti jellegű elemi iskolától a községi jellegű polgári iskolához átívelő tanítósg szolgálati és jogviszonya is megváltozik. Itt nem csak a tanítósg, de az iskolafenntartó testület is érdeke van. Ugyancsak problematikus lesz az iskolafenntartók szemszögéből nézve a főszebáduló felekezeti osztályok további fenntartásának, s általában a kis iskolatörvény alapján létesült iskolatermek és ezek dologi kiadásainak a kérdése. Nyilvánvaló, hogy mindezek a polgári iskolai törvény végrehajtási módozataival vannak kapcsolatban, s a végrehajtó szervek bizonyára gondolkodnak arra, miként lehetséges a községek különböző testületeinek érdek-összeegyeztetése. A vezérelv csak az lehet, hogy bármi történik, annak a törvény szellemét, a népnevelés szent ügyét kell szolgálnia.

A törvény egyik (28.) paragrafusa kimondja, hogy az elemi iskolák osztályainak száma a polgári iskolába távozók után megmaradt tanulók száma szerint szabályozandó. Ez a „szabályozás” különösen a kevésszámú (alacsony szervezetű) iskolákat érinti. Erre céloz a szenátusnak a törvény megszavazásával kapcsolatban az iskolügyi minisztériumhoz beterjesztett ama kiáltványa, hogy ne engedje meg a minisztérium az egytanerős iskolák redukálását egyáltalában, s a kéttanerősökét is csak akkor, ha ezen iskolák tanulóinak összlétszáma 40 alá száll. Ez a követelmény mindenekelőtt a jó nevelés és tanítás érdekeire hivatkozik, de nagyon sok tanítói állás nemkevésbé fontos érdeke fűződik hozzá.

Láthatjuk tehát, hogy a körzeti polgári iskola törvénye a személyi és anyagi természetű problémák egész raját veti felszínre, de reméljük, hogy a törvény végrehajtási utasítása valamennyit kedvezően fogja megoldani. (bb)

CSONTOS VILMOS:

*Nem történt semmi . . . **

*Nem történt semmi,
Csak egy levél jött
És a levélben
Valaki neve,
Akit szeretni
Többet nem szabad . . .*

*Nem történt semmi,
Csak jőni kezdett
Nagyon a szívem . . .*

*És válaszoltam.
Megirtam szépen,
Hogy elfelejttem . . .*

*(Csak úgy titokban
Pereg a könnyem . . .)*

*Nem történt semmi,
Semmi . . .
Csak árva lettem . . .*

**) Mutatvány a szerzőnek „Üzenetek értelm. című sajtó alatt levő új verses könyvéből, melyre előjegyzéseket lapunk is elfogad.*

KÜLÖNFELÉK

TÁRSADALMI NAPTÁR

- Febr. 9. D. u. 5 órákor a Lévai Dalárda teája a Kaszinóban.
- Febr. 9. D. u. 4 órákor az Iparos tanulók önképzőkörének vidám előadása a Kath. Körben.
- Febr. 10. A Lévai Torna Egylet jubiláris színelőadásának megemlézése a Városi Színházban.
- Febr. 12. Kath. Kör szindarabjának negyedik előadása.
- Febr. 15. A Keresztény Munkás Egylet jelmezballja.
- Febr. 16. D. u. 5 ó. az árvaház Tarka dél utánja az árvák műsorával a Kath. Körben.
- Febr. 16. Délután 6 órákor kultúrest a Kaszinóban.
- Febr. 23. D. u. 5 órákor a Női Kongregáció jótékonycélú teadélutánja a Kath. Körben.
- Febr. 23. Cszimadia Ipartársulat műsoros farsangi táncstje a Ker. Munkás Egyletben.
- Febr. 29. A Garamvölgyi Magyar Dalárdák monstre hangversenye Léván, a Városi színházban.
- Márc. 1. A Lévai Kaszinó Liszt-ünnepélye saját termében.

— **A Garamvölgyi Dalárdák** febr. hó 29. napján Léván megtartandó hangversenyére eddig a következő dalárdák jelentették be részvételüket: Hőlványi ref., az ipolypásztói ref. dalárda, a nyitraegerszegi SzMKE dalárda, a csiffári róm. kath. ifj. egyesület énekkara, a SzMKE nyitrai csoportjának dalárdája, a garamkissallói ref., az alsószecsei ref., a garamkissallói ref. földműves énekkar, a zselizi róm. kath. énekkar. E hangverseny méreteire való tekintettel is a szlovenszói magyar dalkultúrának jelentős eseménye lesz.

— **A „Három ember a hóban” nagy sikere.** A „Három ember a hóban” Kästner zenés vígjátéka, amelyet Léva közönségének a Kath. Kör nagyszerű műkedvelői mutattak be, átító frenetikus sikert aratott. A darabnak febr. 12-én már a negyedik előadását is kitűzték, de valószínű, hogy a nagy közönségsikerre való tekintettel, még több előadást is meg fog érni ez az értékes és kedves darab, melynek szerzője humoros és komikus helyzetekbe rejtezte el az erkölcsi tendenciát, amelyet ez a darab végeredményben dokumentál. Pompás ötlet: egy milliomos ismeretlenül, mint szegény ember jelenik meg a világ előtt s arra kíváncsi, hogy mint fogadják őt így. Nos ugy, amint a szegény embert általában szokták fogadni az életben. Ettől a fogadtatástól azután meglágyul a milliomos zive a szegény emberekkel szemben, mert maga is megizlette a szegénységet. Ezt a darabot mindenkinek meg kell néznie. A Kath. Kör ezzel az előadással valószággal brillirozott, mert különb előadást produkált, mint a hivatásos színészek. A rendezés ötletes, a díszletezés fényes, a játék is felhímelkedik a műkedvelőktől megszokott átlagon. Az előadás pergő gördülékenység is eifelejti velünk azt, hogy műkedvelők állnak előttünk. Utnak Bözsi viszi sikerre a fő női szerepet, fiatal derűjével és üdőségével lételessé varázsolja a milliomos leányának szerepét és emellett még szépen is énekel. Azt régen tudjuk, hogy Bálik Bözsihez mérten nincs jobb komika a lévai műkedvelők között, de ez az alakítása már az igazi művészet határában mozog. Egyszerű, de emberi. Bukrovics Aranka igen szépen játszotta az anyaszerepet, kár, hogy féltette az arcát egy pár öregítő vonástól. Sukola Mancsi a kalendarygó bárónő szerepét jó színekkel festette elhihetővé és mulattató volt. Palásti Irma kedvesen adta a szobalány szerepét. A férfiszereplők

közül Tóth Gyula emelkedett ki. Frappáns, groteszk humorával a komoronyk szerepéből olyan kabinetalkitást csinált, amit látni kell. Dominált a színpadon. Kovács Lajos a milliomos szerepében rutinos játékkal, érdekes alakításával egyik főereje volt a szép előadásnak. Györgyi Jenő ma is nagyon rokonzenvesen játszott, mint rendezés, ösztönös emberi volt. Nagy László meglepő eredetiségével hatott ezalkalmmal is, színészi intelligenciája fejlett. Örülünk, amídon Kósa Istvánnal találkozunk a színpadon. Most is kitűnő volt. Horváth Károly, Lóderer Lajos, Bacsa István, Lukács János szintén erősségei voltak az előadásnak. A hóember meglepő volt, a rendezés nagyon tetesztős, amiért köszönet jár ifj. Éder Kálmánnak, a betanítást Taby Lajosnak és a nagyszerű estély megrendezőjének, Éder Kálmánnak. Schindler Rezső zenekara is kitűnően működött.

— **A „Három ember a hóban” negyedszer.** A Kath. Kör pompás darabját f. hó 12-én este 8 órai kezdettel negyedszer hozzák színpadra. Jegyelővétet a Körben 5—4—2 kor. árban. Jegyeről idejében tessék gondoskodni!

— **Jelmezball a Ker. Munkás Egyletben.** A Lévai Ker. Munkás Egylet e hó 15-én jelmezballt rendez, jelmezversennyel. A legszebb jelmezek díjazva lesznek. Jelmezek kölcsön is kaphatók az egyesületben. Belépő jegy vig. adóval 6 korona.

— **Holnap, hétfőn este fél 9 órai kezdettel újra megemléti a Lévai Torna Egylet műkedvelő gárdája Móríc Zsigmond: „Nem élhetek muzikaszó nélkül” című kiváló vígjátékát, melyre a jegyek előjegyzése a Nyitrai cégnél eszközölhető. Az előadás pontosan kezdődik a Városi Színházban.**

— **A zselizi Kaszinó** f. hó 15-én, szombatn este jótékonycélú bált rendez saját helyiségében.

— **Méhészek gyűlése.** A lévai méhészegylet f. hó 16-án d. e. tíz órákor a Kath. Körben gyűlést tart, melynek napirendjén az új méhészeti rendeletek, az új alapszabályok és egyéb ügyek le tárgyalása szerepel. A t. tagokat ezuton is meghívja az elnökség.

— **A W. I. Z. O. e. hó 10-én, hétfőn este fél 9 órákor folytatja Palesztina ismeretelő előadásorozatát. Közreműködnek: Liebermann Jakabné, néhai főrabbi özvegye és Ing. Simai Miklósné.**

— **A nagyölvédi róm. kath. iskola** sikerült színelőadást rendezett. Az iskola növendékei „Jancsi és Juliska” című meséjüket és a „Lourdesi pástorleány” című színművet vitték a közönség elé szép összejátékban. A darabok betanítása Behula Ilonka tanítónő érdeme.

— **A Lévai Dalárda mai teája** iránt meleg érdeklődés tapasztalható. A teadélután 5 órákor lesz a Kaszinóban. Ez a kedélyes összejövetel mindég vidám hangulatban szokott lezajlani. A táncosok most is élénken készülődnek.

— **A csizmadia bál e hó 23-án lesz a Ker. Munkás Egyletben.** A hangulatot nagymértékben fogja emelni a Milliomos nagyméni című kitaláló vígjáték előadása, így a csizmadia bál az idén is sikeresnek ígérkezik.

— **A Mángorló köz megnyitása.** A Mángorló köz megnyitása már a háború előtti időkben is foglalkoztatta a városi képviselőtestületet. Ez az ügy most ismét napirendre került. Nagy Gyula a legutóbbi közgyűlésen szóva tette, hogy ezt az égető problémát végre meg kellene oldani. Mindnyájan egyetértünk abban, hogy lehetetlen állapot az, hogy ebben a zsákutcában ne lehessen kocsival közlekedni. Antal városbíró megígérte az intézkedést. Halás lenne érte a Mángorló köz lakossága, hogyha egyszer már az ígértetnél tovább is el tudnánk jutni és az évtizedek óta vajudó ügy végre megoldásra kerülne.

— **Gyermekvizsgálat.** E hó 14-én szakorvosi bizottság fog kiszállni Bakabánnyára és Lévára, ahol a Járási Fialatságot Védő Egyesület vezetése alatt a győngelmélyű és abnormális gyermekeket fogják

megvizsgálja, azok gyógykezelése és elhelyezése céljából, díjmentesen. Batabányán az orvosi vizsgálat a Vöröskereszt helyiségeiben reggel fél 9 órakor és Léván az Ifjúságot Védő Egyesület irodájában d. u. 2 órakor lesz megtartva. Felkérjük a szülőket és a közéleti előjáróságokat, hogy az orvosi vizsgálatra a gyermekeket küldjék el. A Járási Fiaataloságot Védő Egyesület Elnöksége.

— Ötödik évfolyamába lépett az Új Élet, a szlovenszói ifju katolicizmus szociális és világnézeti folyóirata most megjelent januári számával. Szeretettel köszöntjük ezt a katolikus műveltséget és tisztá szociális világnézetet terjesztő folyóiratot, amely mindig komoly értéket jelenít írásaiival az elmúlt négy év alatt észrevehető mély hatást keltett a szlovenszói magyar kath. társadalomban.

— Korentay Sándor nótáskönyve. Korentay Sándor, az ismert lévai dalköltő néhány kedves, hangulatos dalát összegyűjtve könyvben adja ki. Korentay nem kell külön bemutatnunk magyar dal kedvelő olvasóinknak. Neve, nemcsak itt szűkebb városában, de messze vidéken, sőt az országhatárokon túl is jól ismert, ott, ahol az érzékeljes dalokat szeretik. Korentay szép sikereket ért el már eddig is nótáival, dalaiival. Az elmúlt évben Rádi csárdásával a budapesti Rádió Újság nagy ezüst érmét nyerte el; ezenkívül három más daláért kis ezüst emlékérmekkel, emléklappal tüntették ki. Elismerő oklevelet kap „Kezem lábam cupa sár” című csárdásáért a magyarországi artisták egyesületétől, a garmvölgyi nótapályázaton „Haldoklik az ősi róza” című halgatója nagy ezüst éremmel lett jutalmazva. Korentay dalai a szív igazai, őszinte érzésekben gazdag megnyilatkozásai. Örömmel vettük a hírt, hogy most ezek a szép magyar nóták nyomtatásban is megjelennének. Előjegyzéseket elfogad lapunk kiadvatala is.

— Megjelent a „Magyar Dalunk” új száma. A Csehszlovákiai Magyar Daloszevetség „Magyar Dalunk” című hivatalos lapjának januári száma változatos tartalommal jelent meg. Vezető helyén közli Fábry Viktor országos alkarnyú lendületes cikkét, melyben a magyar népdal fejlesztésére hívja föl a Daloszevetség kebelébe tartozó dalárkákat, a javasolják, hogy az országos karigazgatók látogassák meg időnként a faluai énekkarokat, a praktikus tanácsaikkal támogatják a karvezetőket és egyteliket. A lap árá számoként egy korona. megjelenik negyedévenként. Megrendelhető a Daloszevetség központjában: Pozsony, Jakabvárosbirtér 16. II.

— Szabómunkások sstrájkja. A lévai magyarzabó munkások I. hó 4 én sstrájkba léptek. A munkások magasabb bért és kollektív szerződés megkötését kívánják. 18 munkaadónál 55 munkás szüntette be a munkát. A követelést a két fél között az ipartestület közbejöttével a járási hivatal megkísérelte, de nem jutott eredményre, mert a munkaadók azt az álláspontot foglalták el, hogy a kért magasabb béreket nem adhatják meg a mai viszonyok mellett. A tárgyalások fonalát azonban még nem ejtették el.

— Családi dráma az újbarni olganytanyán. Hétfőn reggel Újbarnon Gajdos Gyula cigány felesége el akarta hagyni rabbiatus természetű férjét és haza akart költözni Bajkán lakó szüleikhez. Ekkor kitört a veszekedés közöttük. Gajdos fejézet ragadó feleségére és egy-két lejjezecspással akarta maradásra bírni. Az asszony véresen bukkott a földre s alig néhány per alatt kiszenevedett. Gajdos rettenetes tettének tudatára ébredve, önként jelentkezett a rendőrség előtt. Négy spró gyerek maradt utánuk, akiket a hatóság a rimaszombati gyermekmenhelyen helyez el. A halálós dráma után dr. Gáspár Árpád lévai járásbíró tevéseével bizottság szállt ki a helyszínen a vizsgálat megejtésére. A dráma lefolyásának két szemtanuja volt, egy csehországi és egy ruszin-szói származású vándorló, akik együtt rójják a szlovenszói országutakat s egy kis pi henőre és a nagy eső utáni szarikőzárán Gajdos cigányhoz tértek be. Gáspár járásbíró ezeket eskü alatt hallgatta ki, mert va-

lósínú, hogy a főtárgyalásra alig lehetne őket előkeríteni. A feleséggyilkos cigányt a csendőrség a komáromi államtűzgyűszég fogházába szállította.

— A Járási Magyar Közművelődési Testület legutóbbi szerdai népszerű tudományos előadói estjén Léva történelme szerepelt. Akucs Ernő előadásában az ember őstörténetével kapcsolatban megemlékezett arról, hogy Léva már a kőkorszak idején éltek emberek, aminek bizonyosága az a sok emlék, amelyeket a Lévat környező hegyek délkeleti oldalain találtak és még ma is találnak. Ezen emlékek egyrészt, kő és csonteszközöket, agyag, edénytörmelkeket az előadás kapcsán természetben is bemutatva a hallgatóságnak. A legregibb történelmi adatok szerint Léva és környékén az ózok laktak, akiket felváltottak a hunok, a longobardok, avarok, majd a szlovák és később 908-ban a magyarok. Majd Koperniczky Kornél ismertettét Mozaikok Léva életéből címen érdekesnél érdekesebb dolgokat. Főként a lévai hegyközségek és a céhek életéből saját kutatásai alapján előadott részletek váltották ki nagy érdeklődést. Koperniczky Kornél többek között azt bizonyította, hogy az ugynevezett angolozombat tulajdonképpen nem is ango, hanem lévai őst. Ugyanis a lévai hegyközségek már a XVII. század elején olyan határozatot hoztak, melyszerint szombatban a déli harangzó után a szőlőhegyeken minden munka büntetés terhe alatt tilva volt. A határozatot később a várbeli katonaságra is kiterjesztették. Ugyanis 1613-ban Csér György lévai seregbiro, Danco Balázs fővagy, Lóris Pál vicevagy, Péli Nagy András urasági prefektus, Tórei András urasági gondviselő és Farkas Ádám vicekapitány elrendelték, hogy „senki ennek utána, sem nemes, sem nemtelen, sem iratos, sem szabad renden való vívőzek, akik öfelseje lévai prezideumában lakkak, szombat délután a hegyen ne dolgozzanak.” Az előadónak meleg tapsokkal mondott köszönetet a hallgatóság.

— Az „Apolló” mozgóban ma d. u. 2—4 órakor a „Csárdáskirályok” Eggerth Márta filmeje. Este utolsó előadásai a „Cigányvér” zenés vígjátéknak. Magyar motívum film. Kedden és szerdán „A szerelem könyvei” hangosfilmjáték, az idény legzenesebb filmeje, a főszerepben Norma Scherer. Csütörtöktől Lehár régi kedves és világhírű operettjének a „Vig özvegy”-nek filmváltozata, Lubitsch rendezésében. Gyönyörűen ömlő muzikája bizonyára nagy vonzást fog gyakorolni a közönségre. A címszerepben Mina Gombell ragyogó alakította.

— Az „Orient” mozgóban ma d. u. 2—4 órakor kozák dráma: „Csendes Don.” Este Douglas Fairbanks romantikus kalandorfilmje: „Modern Robineon”, melynek gyönyörű felvételei Délamerika legregényesebb tájain készülték. De nagy érdeklődésre tart számot az „Abessziniai keresztül” című aktuális film, amely Mittelholzer svájci pilótának repülőútját mutatja be ezen a titokzatos országban keresztül, amelyről a legfantasztikusabb hírek keringenek. A film az élet valóságát mutatja.

Nagyságos asszonyom! Feltétlenül várja meg a világhírű Lalagáh kozmetikai készítmények asszisztensnőjét, aki rövid időn belül teljesen díjtalanul fogja Önt kozmetikai szaktanácsokkal ellátni Ph. Mr. PREISICH drogeriában Léva, Szepessy u. 1.

Fehér hét: gyönyörű lenvászon terítők nagy választékban, az olcsó maradékvásár meg tart HOLZMANN BÓDOG cegnél. Szlovenszók egyik legnagyobb szőnyeg-, függöny- és takarórtára.

Elsabeth Arden a világ legelső kozmetikusnője pontos utasítást és tanácsot ad Önnek arcóbre otthoni ápolására és kezelésére. Forduljon bizalommal szakszerű tanácsért az egyedyrésztítőhöz, ki pontos felvilágosítással szöigál. PICK ENDRE medicinal drogeria Levicén.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

Születések. Sárka Károly és Guba Julianna leánya Julianna Edit. — Dr. Nemes László és Vörös Mária Pavla fia László Iván.

Házasság. Mészáros Lajos és Sido Ilona ref. Halálözások. Stipka Anna 20 hónapos. — Heger Adolfiné sz. Rybníkárf Amália 29 éves.

A „Bars” rádió műsora

Vasárnap, február 9.

BRATISLAVA. 17.50 „Szlovákok, csehek, magyarok élete és problémái külföldön” előadás. 18.10 Zongorahang. 22.30 Külpolitikai negyedóra.

BUDAPEST. 9.30 Hírek. 10 Rk. mese. 12.30 Magyar cigzk. 13.40 Rádiókrónika. 14 Gramofon. 15 Gazdasági előadás. 15.50 Honvéd-zk. 16.30 „Azok a jó dísznótók” felolvasás. 17 Bpesti Koncert szalonok. 17.45 „Fehér Holló” társaság műsora délutánja. 19.15 „Selmei diákok” elbeszélés. 19.45 Sporteredmények. 20 Debreceni Zenekedvelők Körének Liszt-emlékhangversenye. 22 Pertis cigzk. 23 Kertész jazz-zk.

PRAHA. 12.20 Fok-zk. 13.30, 18.55 Gramofon. 19.30 Keringők. 20.50 Román zens. 22.40 Tánccene.

WIEN. 11.45 Szimfonikusok. 13 Zene. 15.40 Zongorahármas. 17.30 Tarkaest. 20 Dalok. 21.05 Bohózat. 22.20 Zongorahang. 23.15 Tánccene.

Hétfő, február 10.

BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hírek. 17.50 „A négyszáz éves magyar fabula” előadás. 29.30 Hírek.

BUDAPEST. 12.05 Gramofon. 13.40 Zongorahang. 16.10 Diákfelőra. 17 Toll cigzk. 17.50 Előadás. 18.20 Szedő Miklós dr. énekel. 19 Felolvasás. 19.30 Operaházi zk. 21.10 Hegedűjáték. 21.55 Vajda — Pártos szalonok. 23.10 Farkas cigzk.

PRAHA. 17.25 Gramofon. 17.40 Hangv. 18.45 Gramofon.

WIEN. 11.30, 12.20, 13.10, 14 Gramofon. 16.05 Énekhangv. 17.20 Jazz. 20 Liszt-emlékünnep. 22.20 Rendőrzk. 23.45 Tánccene.

Kedd, február 11.

BRATISLAVA. 8.30 Iskolarádió. 10.10, 13.40 Hírek. 17.40 „Szellemi utak a Duna völgyében” előadás. 17.50 Zongorahang. 18.10 Munkásnegyedóra. 22.30 Hírek.

BUDAPEST. 12.05 Énekhangv. 13 Gramofon. 16.10 Asszonyok tanácsadója. 17 Dalmady Győző emlékezete. 18 Előadás. 18.30 Zongorahang. 19.10 Felolvasás. 19.40 Zenés részletek „Enyém vagy” c. hangosfilmből. 20.10 Magyar Színház előadása „Az Ur katonái” szimnű 3 felv. 22.40 Vonósnyegyes. 23.40 Mándits jazz-zk.

PRAHA. 17.20 Dalok. 17.40, 18.55 Gramofon. 19.10 Szaxofonhangv. 20.50 Rádiózk.

WIEN. 12 Zene. 14, 16.05 Gramofon. 17.20 Hangv. 20 Tarka est. 22.20 Dalok. 23.15 Zene.

Szerda, február 12.

BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hírek. 18.15 Sport-szemle. 22.45 Hírek.

BUDAPEST. 12.05 Sári cigzk. 13.30 Postázk. 16.10 Diákfelőra. 17 Gramofon. 18 Előadás. 18.30 Szalonzene. 19.30 Felolvasás. 20.10 Bpesti Hangv. Zenekar. 22.30 Ilnczyk jazz-zk. 23.15 Kiss cigzk.

PRAHA. 17.40, 18.40 Gramofon. 20.05 Filharmónikusok hangv.

WIEN. 12, 13.10, 14, 16.05 Gramofon. 16.45 Dalok. 19.55 Szimfonikusok. 22.10 Katonazene. 23.20 Hegedűjáték. 23.50 Sieberth-nyegyes.

Csütörtök, február 13.

BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hírek. 17.40 Női negyedóra. 17.50 Hangv. 18.10 Mezőgazdasági negyedóra. 22.30 Hírek.

BUDAPEST. 12.05 Beszkrúz zk. 13.30 Gramofon. 16.10 Felolvasás. 17 Földművelésügyi előadás. 17.30 Mándits jazz-zk. 18.20 Előadás 18.50 Bodán Margit magyar nótákat énekel. 19.40 Kültügyi negyedóra. 20 Előadás a stúdióban „Selyemkendő” szimnű 3 felv. 22 Hangv. 23 Gramofon.

PRAHA. 17.15 Zongorahangv. 18.45 Gramofon. 19.35 Rádiózk. 22.30 Fok-zk.

WIEN. 12 Zene. 13.45, 16.05 Gramofon. 17.30 Énekhangv. 19.40 Katonazene. 20.50 Hangjáték. 22.10 Szimfonikusok. 23.25 Jazz.

Péntek, február 14.

BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hírek. 17.40 Beszámoló a hétről. 17.50 „Pozsony a metropolis” előadás. 22.25 Hírek.

BUDAPEST. 12.05 Szalonzene. 13.30 Bura cigzk. 16.10 Diákfelőra. 17 Elbeszélés. 17.30 Népmevelési Bizottság Liszt-estje. 18.55 Előadás. 19.30 Operaház előadása „Tosca” melodráma 3 felv. 21.10 Farkas cigzk. 23.30 Guttenberg jazz-zk.

PRAHA. 16.10 Szalonnyegyes. 17.10 Hangv. 18.25 Gramofon. 19.05 Operaelőadás.

WIEN. 12 Szimfonikusok. 14 Zene. 15.20 Vaddalok. 16.05 Gramofon. 17.05 Hangv. 22.30 Rádiózk. 23.25 Zene. 23.45 Gramofon.

Szombat, február 15.

BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hírek. 17.40 „Néhány adat Magyarország etnografiájához” előadás. 17.55 Mihola Gyuszi nőtájsje. 23.30 Hírek.

BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13 Rendőrzk. 16.10 Mese. 17 Mt üzen a rádió? 17.30 Kiss cigzk. 18.45 Rádió a rádióról? 19 Gordonkahangv. 19.20 Csevegés. 19.50 Gramofon. 20.10 Közv. a szegedi Városi Színházról „Mozihercegnő” operett 2 felv. 23.15 Pityó jazz-zk.

PRAHA. 16.05 Katonazene. 17.25, 18.45 Gramofon. 19.15 Népdalok. 22.30 Jazz.

WIEN. 11.30 Gramofon. 14 Gramofon. 16 Hangv. 17.40 Gramofon. 20.30 Rádiózk. 22.10 Zene. 22.50 Cigányzene Budapestről.

— **A Buvár második évfolyama** a tragikus hirtelenséggel elhunyt szerkesztőnek, Lambrecht Kálmán professornak keze alól kikértült füzettel indul, s az ő szellemében, híven szolgálja a magyar természettudományi és technikai művelődést. A januári füzet gazdag tartalmával, változatos, színvonalas és páratlanul érdekes képanyagában olyan művészin szép a Buvár új száma, hogy elragadtatással lapoz benne az olvasó.

— **VII. évfolyamába lépett a Magyar Minerva.** A dr. Reinel János szerkesztésében havonként 36 oldal terjedelemben megjelenő Magyar Minerva ezévi I. száma a napokban látott napvilágra a következő gazdag és változatos tartalommal: Ravasz László püspök: A nemzeti lélek. Mécs László: Ejjtél komám Kaposról. N. Jaczkó Olga: Bomlott tavasz. Marék Antal, Jankovics Marcell, Farkas Géza: Éltünk, mert vagyunk. Főzrián Tibor: Szelek, vigyék testemet. Mezei Gábor: A drusza. Waöres Sándor: Őzi lakoma. Takáts Gyula: A berekirály. (V.) Rsményi József, Wait Whitman, Mezei Gábor: Könyvkritikák. W. Wimmer Anna: Filmbeszámoló. A folyóirat előfizetési ára fél évre 15, 1 évre 30 korona, Újjonnan belépő egész éves előfizetők könyvajándékot kapnak. A kiadóhivatal (Pozsony, Kertész utca 1.) kívánságra készséggel szolgál csekkal és 3 koronás postabélyeggel ellenében megküldi az I. számot.

— **15.000 panasz a legfelső közigazgatási bíróságon.** Az Express írja: A legfelső közigazgatási bíróság túl van terhelve s ott 15 ezer elintézetlen panasz fekszik. Ezért a belügyminisztérium a legfelső közigazgatási bíróságról szóló törvényt novellizálását készítette elő a legfelső közigazgatási bíróság első elnökének jóváhagyásával. A novellát töröközi észrevételei alapján bocsátották. A javaslathoz a két orrosszévség is meglette észrevételeit, mert tagjaik különösen érdeklődnek a novella iránt. Az utóbbi években ugyanis az orvosok számszámra adják be a panaszokat az adóigazgatási eljárása ellen, nevezetesen az adóigazgatási eljárások kereseti adót vetnek ki, az orvosoknak a betegbiztosítóktól kapott díjai utána. A legfelső közigazgatási bíróság az összes oda benyújtott, e gyakorlat ellen irányuló panaszokra helyt adott s a határozatokat mindig megsemmisíti. A pánzügyi hivatalok azonban ennek ellenére nem szüntették meg ezt a gyakorlatot s így az orvosok kénytelenek újból és újból a közigazgatási bírósághoz fordulni, mindenesetben, ha igazságot akarnak a köztársaságban elérni. Sajnos, az igazságterelés lehetősége a novella jelentősen megnehezítené. A belügyminisztérium javaslata szerint a panaszok bélyegilletéke huszorososan emelkednék s a panaszok csak akkor engedtetnének meg, ha a per tárgya meghaladja az 1000 K-t. A panaszos, ha vesztit, kénytelen lesz a per költséget, az állam jogi képviselőének költségét megfizetni s ezzel egyidejűleg felemlik a bíróságok zaklatásának vétségéért járó bírságot is. Az orvosok szövetsége természetesen nem ért egyet ezzel a drákói javaslattal, mert az orvosoktól sem vonható meg a jog és igazság keresetének lehetőségé. A legfelső közigazgatási bíróság leggyeszebben úgy volna tehermentesítendő, ha a közigazgatási hivatalok respektálnak annak judikatúráját. E tanácsot alátámasztja az a tény, hogy az összes panasz egyharmadát a hivatalok kárára intézi el a bíróság, vagyis a határozatokat meg semmisíti.

Köszönet nyilvánítások.

Az Árvaházat fenntartó Lévai Nőegylet január hóban a következő adományokat kapta:
Szent Antal persely Garamszentgyörgy 20 K, Hingyi gyermekek 2 zsák liszt, Ballog Manó 5 kg hurka, Höchst Lipót 2 kg kenyér, N. Vámoslady 2 kakas, Cengeróra Podluzsány 3 kg liszt, 2 kg bab, Eisler Lipót 10 kg cicer, Bedus Mihály Kálna 1 liter zsír, 1 pár hócipó, Borcsányi Beláne abár, Szabadhegyi Zoltáné Demend 7 zsák krumpli, Kiszely Géza 1 liba, Höchst Lipót 4 kg kenyér, N. N. Léva 1 torta, N. N. Léva 10 K, Höchst Lipót 2

kg prézli, 4 kg kenyér, N. N. Nagysalló 3 kg töpörtyű és 1 oldalas, Ghimessy Jánosné tea megváltás 20 K, Bojsza Józsefné Zseliz 20 K háziasszony megváltás, dr. Schweinecker Lászlóné Zseliz 20 K háziasszony megváltás, Droppa Ernőné Nagysalló 30 K háziasszony megváltás, Pischl Samuné Felsőzsember 50 K háziasszony megváltás címén, Schuberth Tódorné „Hólabda tea” 100 K, Suffák Mária 20 K, Bojsza Józsefné és dr. Schweinecker Lászlóné Zseliz őszi gyűjtésük 540 K, Brozmann Jánosné háziasszony megváltás 15 K. — Teamegváltás címén: Bodó Sándorné 20 K, Dénes Zoltánné 50 K, Frank Zsigmondné 20 K, Bakos Lajosné 15 K, Missik Antalné 20 K, Surányi Irén 20 K, Schweinecker I. 20 K, Fizély Lenke 20 K, Ghimessy Jánosné 20 K, Wertheimer Dezsőné 20 K.

Fogadják a nemesszervi adakozók az árvek nevében hálás köszönetünket.

OFFERMANNÉ ÁRVAY MÁRIA aletnök

S P O R T

Rovatvezető: Boros Béla

A LAFC—LTE ügye.

A következő levelet kaptuk:

A Bars Tek. Szerkesztőségének! Meglepetéssel olvastam ön. lapjuknak f. hó 2-i számában, hogy az ősi ominozus LAFC—LTE mérkőzéssel kapcsolatban ön Boros Béla bíró urat feljelentettem. Ezzel kapcsolatban kénytelen vagyok az alábbiakat leszoegni és ennek szives közléset kérni:

A Középkerületi ezen mérkőzésel kapcsolatban, mint a LAFC labdarúgó szakosztályának vezetőjét és a mérkőzés egyesületi kiserőjét hivatalból nyilatkozattételre kért fel. En ezen nyilatkozatomat (és nem feljelentést) január 15-én meg is küldöttem a Kerületnek. Nyilatkozatomban kitertem az egész mérkőzés lefolyásának ismertetésére és ennek kapcsán megállapítottam — véleményem szerint, — hogy az elfajulás okai a következők voltak: 1. A LAFC és LTE játékosok sportszerűtlenek; 2. A közönség ellenséges magatartása; 3. A bíró nem kellő helyen és időben alkalmazott erélye, illetőleg erélytelensége. Kiemeltem, hogy nem következtek volna be botránys jelenetek, hogyha a vezető bíró azonnal büntette volna a durvaságokat kezdeményező és egymással viszonozgató Viget és Messyit: nem engedték volna a közönséget a kapu közelébe. Megállapítottam, hogy a második felidő botránynak kirobbanásánál ismét Vig szoritotta neki Kohnt a kapufának és nem Német, amint azt a bírói jelentés állította. Kénytelen voltam kifogásolni, hogy a bírói jelentés szerint Spitz átlátszóan igazgatta a LAFC játékosokat lerugásokra és a bíró ellen, mert — ha ez igaz volt — a bírónak az ilyen játékos elsősorban meg kell büntetni. Megállapítottam, hogy a bíró nem vonom kétségbe Boros Béla egyébkénti tárgyilagosságát, azonban megcsik minden bírónál — nálam is, — hogy indiszponált. Leszógettem, hogy a mérkőzés kezdetén nem volt hivatalos bírói jelentés, amelyet a csapatkapitányoknak kell aláírni és megis a leadott jelentésben az en aláírásomhoz hasonló igazolás van, ami nem tölem származik. Csodálkozom annak adtam kifejezést, hogy egy november 10-i mérkőzés ügye januárban kerül a Középkerülethez, mert ez igazságtalan hátrányt jelent a LAFC-ra, amelynek a játékosai akkor kezdik a büntetésüket, amikor az LTE-é már lejárt. Egyben kértém a Kerületet és ezen keresztül a Szövetséget, hogy iparkodjanak ezen ügyet liquidálni, mert sajnálatos lenne, hogy a komolyabb mérkőzések során egymással szembe kerülhetők két egyesület között ellenséges légkör legyen.

Nekem egyformán kedves úgy az általam alapított LTE, mint a LAFC, mert mindkettő magyar egyesület és nekem fáj és fáj a legjobban, hogy az ősi esemény megörtözt. Nem engedtem meg, hogy a LAFC is nyilatkozatokkal operáljon, mert az csak eltergeszti a helyzetet, holott békére van szükség. Minden egyesület a saját szemszögből nézi a dolgot és ez eleve kizárja, hogy tárgyilagossá legyen. Elítéltem és el is ítélem minden játékos sportszerűtlen magatartását, de a közönséget is, azonban a vezető bíróra éppen azért van szükség, hogy minden sportszerűtlenség elejét vegye megtorlásokkal. Kárhazotom, hogy az egész ügy olyan teret kerüljön, amely már a sportpolitika terére tartozik és esetleges zoidasztalni dribblvet iparkodik előnyt, vagy hátrányt élni.

Mostani egyesületemen és a Kerületnek keresztül latbavettem minden befolyásomat, hogy az egész ominozus ügyre fátóly lehessen borítani. Büntessék meg a sportszerűtlen játékosokat, de olyan módon, hogy az egyesületek közötti béke ne sérüljön. A LAFC játékosai is elvesszék méltóságukat, amint bünhödött már az LTE is. Távol áll tőlem meg a szándék gondolatja is, hogy valakit bántani akarnék, azonban minden egoldalú beállítás szemben kötelességem bizonyos tenyeg megállapítása. Egyikünk sem olyan, hogy a bírával szemben felülről gondolkodja magát, viszont a subjektív érzés sajátmagunkkal szemben kizárja az objektív megállapítást.

Előre is köszönettel maradok nagyrabcsülésem kifejezése mellett.
BEINROHR DEZSŐ (Losonc.)

VALUTAÁRFOLYAMOK
Bármegyei Népbank Levéls, jelentése

	febr. 1-én	febr. 8-án
100 pengő — — —	491.50	490.50
100 osztrák schilling —	474.50	474.50
1 angol font — — —	120. —	120. —
1 amerikai dollár — —	24. —	23.80
100 svájci frank — — —	788. —	790. —
100 francia frank — — —	160. —	160. —
100 líra — — — — —	180. —	180. —
100 német márká — — —	680. —	730. —
100 dinár — — — — —	58. —	58. —
100 lei — — — — —	14.50	14.10

MEGHÍVO

A KÖZÖS KÖBÁNYA TARSULAT

február 16-án d. e. 11 órakor a Katholikus körben évi rendes közgyűlést tart. — ELŐLJARÓSÁG.

APRO HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levelbeli érdeklődéshez kérünk válasza szolgált levelezőlapot csatolni

Ablakrácsok 104 x 183 cm. jutányosan eladó. Szent-háromság-tér 2.

Épített tűzhelybe való dupla süttő, tüzhelykeret, lapok, ajtók teljesen jókárban jutányosan eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Jokarban levő gyermekkosci eladó, Mészáros u. 11.

25 méh csimad eladó jól kitelve. MARIA PEKAROVÁ Batovec. 136

Szoba konyhás lakás istállóval és nagy kerttel kiadó. Mező u. 27. 96

Kiadó a vasut mellett 2 szoba, konyha, speizből álló ház és 7 1/2 hold föld. Bővebb felvilágosítást ad KOLOROSZ MARGIT, Lvice Új sor u. 11. 114

Technikai szakmához tanuló felveszek. Cim a kiadóban. 131

Veszek kopott, rozsz autogummit és gummi hulladékot HERCZOG LIPÓT 132

3 szobás utcai földszintes lakás minden komforttal, benn a városban május 1-ére kiadó. Édeklődni STEINER úvegkereskedőnél. 133

Haztelek 200 m² eladó B.ersi u. 26. Éreklődni lehet TAMÁSNE betegsegélyző. 134

2 udvari szoba, 1 konyha, speiz s fűszakmárból álló lakás f. evi március hó 1-étől kiadó. Zách u. 6. 135

FOLYTATÓLAGOS

SOFFÓR KURZUS

kezdődik; az új autótörvények alapján.

Jelentkezni lehet Kostyék autógázrázban. - Szives pártfogást kér:

Inst. Jancsovits Béla

áll. eng. autoiskola

Fűszer- és vegyes kereskedés Léva környéke, házal együtt eladó. Cím a kiadóban. 100

Üzlethelyiség kiadó. Kálnai utca 26. sz. 104

Kiadó különbejáratú butorozott szoba, fűrdőhasználattal. Bolcsák sor 34. 123

Boraim mérését 15-től folytatom. 1 lit, 6 és 8 KÉ POLGÁR JÁNOS. Tabán utca 11. szám. 129

Zongora Rösler, angol mechanikár, eladó Ledányi u. 7. 126

Teherautó jökeban 5000 KÉ-ért eladó. Cím a kiadóban. 126

Butorozott szoba, könyvvel kiadó. Kersék u. 23. 127

Zongora, rövid, kereszthuro, jökeban, 2200 KÉ-ért eladó. — Cím a kiadóban. 109

Két szobás lakás azonnal kiadó. Koháry u. 16. 129

Fehér keppet és bundát esküvőkre kölcsön adok, valamint 2 fizetési szerény eladó, SEIF SAMU szűcsmesternél, Levice. 130

APOLLO

HANGOS **MOZGÓ**

Február 9-én, vasárnap délután 2 és 4 órákor nagy népeleadás.
Eggerth Márta
legnagyobb filmje:

Csárdáskirálynő

Nagyszerű, világhírű és közkedvelt operett. További szereplők: Hans Shönker, Paul Hörbiger, Paul Kemp, Inge List, Ida Wüst.

Február 9-én, vasárnap este 6 és 9 órákor nagy zenés vigjáték! — Kifünő magyar cigányzene és gyönyörű magyar táncok

CIGÁNYVÉR

Főszerepekben: GRIT HAID, Georg Alexander, Adele Sandrock, Ralph Arthur Roberts, Fritz Odemár és közreműködik **Sima Margit** magyar táncosnő.
FOX legújabb hangos híradó.

Február 11- és 12-én, kedden és szerdán este 9 órákor hatalmas hangosfilmjáték, az idény legújabb szenzációs drámája!

A szerelem könnyei

A megrendítő történet és a való életből vett képek teszik nagyvá ezt a filmet. — Főszerepekben: NORMA SHEARER, Lalie Howard, R. Forbes, Fr. Marsch.

Február 13, 14, 15 és 16-án, csütörtök, péntek, szombat és vasárnap este gálabemutató!!!

MAURICE CHEVALIER

az idény legjobb filmjében!!!
Lubitsch Ernő mesteri rendezése.
Lehár Ferenc örökbecsű zenéje.

VIG ÖZVEGY

Gyönyörű operett, gondatlan vig élet Párisban 1900-ban, tánc, ének, pezsgő... feledhetetlen film! — További szereplők: Edward Horton, Minna Gombell, Una Merkel. Fox hangos híradó

„VOLTA”
Ing. CSORBA
LEVICE
ELEKTRO-RADIO

Műszaki Iroda és kereskedés; villamos szerelési vállalat

Átzerelések végzése váltóáramra
Villamos háztartási készülékek, motorok
Fényfördőlámpák testápoláshoz bérbe
Rádiókeszűlékek.

varr, himez és stoppol a legjobban!



Előnyös fizetési feltételek

Baroska János

mechanikus és puskaműves • LEVICE,
Kálnai utca 3. szám. • Telefon: 130.

Ha kerékpárját
rendbe akarja hozatni, kevés pénzért, akkor már most az idény előtt adja szakszerű javítóműhelyembe.
Halászlai cikkek! — Vadász-fegyverek, löszér és robbantószerkek. — Gramofonok és lemezek nagy választékban!!!

SZÉPIRODALMI UJDONSÁGOK
nagy választékban kaphatók

NYITRAI ÉS TÁRSA
könyvkereskedésben LÉVÁN.

FARSANGBAN JÓ MULATÁST szerez

— RADIOVAL!

Kérje még ma a legmodernebb hálózati rádiókeszűlékek vételkötelezettség nélküli bemutatását a legrégebbi szaküzlet

RADIO CENTRAL -- KERN TESTVEREK

ÁRUHÁZÁTÓL ● ● ● LÉVÁN.

Telefunken, Telegrafia — Schaub,
Brown - Boveri - Minerva,
Mikrophona, Modry Bod,
Empo, Irou, stb., stb. ●

RADIO és AUTO AKKUMULÁTOROK megbízható töltése a legmodernebbül újonnan felszerelt berendezéssel!!!!

AZ „ORIENT” MOZGÓ MŰSORA

Febr. 9-én, vasárnap d. u. 2 és 4 órákor néphelyárok mellett orosz filmpremier!!!

Csendes Don
Kozák dráma!

Vasárnap este 9 és 9,9 órákor utoljára
Douglas Fairbanks
egyetlen hangos és beszélő kalandorfilmje

MODERN ROBINSON
Délamerika vadregényes szigetein készült felvételek. - Pótműsor: Silyi Szimfónia

Febr. 10 és 11-én, hétfőn és kedden este 1/2,6 és 9,9 órákor **MITTELHOLZER** svajci pilótának repülése

A besszinian keresztül
Német verzió. - Aktuális! - Szenzációs!
E film bemutatja azt az országot, amely a világ érdeklődésének központjában áll.